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2020-2021学年度下学期高二数学期末考试试卷
理科
   (考试范围：选修2-2，2-3，4-4，4-5，考试时间：120分钟，试卷满分：150分)
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分. 在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的. 
1．已知复数
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，则
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2．若函数
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3．曲线
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在点
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，

处的切线方程为（   ）
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4．甲､乙､丙､丁4名学生假期积极参加体育锻炼，每人在游泳､篮球､竞走这三个锻炼项目中选择一项进行锻炼，则甲不选游泳､乙不选篮球的概率为（   ）

A．
[image: image19.wmf]1

3

               B．
[image: image20.wmf]4

9

                 C．
[image: image21.wmf]7

12

              D．
[image: image22.wmf]5

9


5．六辆汽车排成一纵队，要求甲车和乙车均不排队头或队尾，且正好间隔两辆车，则排法有（   ）

A．48                 B．72                C．90              D．120

6．将
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个“三好学生”名额分到三个班级，每个班上至少一个名额有（   ）不同分分配方法.
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展开式中的各二项式系数之和为1024，则
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的系数是（   ）
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8．已知
[image: image26.wmf]x

为正数，随机变量
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的分布列为
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则
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9．若随机变量
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10．已知随机变量
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11．在极坐标系中，圆
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的垂直于极轴的一条切线方程为（   ）
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12．曲线
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(θ为参数)中两焦点间的距离是（   ）
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分. 把答案填在题中的横线上.
13．观察以下式子：
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按此规律归纳猜想第5个等式为______                    ____.（不需要证明）

14．定积分
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的值为_         ___.

15．某校机器人兴趣小组有男生3名，女生2名，现从中随机选出3名参加一个机器人大赛，则选出的人员中恰好有一名女生的选法有________种．

16．点
[image: image69.wmf](
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的极坐标为________________.

三、解答题：本大题共6小题，共70分. 解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算
步骤.
17.（本小题满分10分）
已知函数
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（1）求
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的值与函数
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（2）若对
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恒成立，求
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的取值范围．

18.（本小题满分12分）
已知
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（1）求
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（2）若
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，求
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.
19.（本小题满分12分）
用0，1，2，3，4，5这六个数字：

（1）能组成多少个无重复数字的四位奇数？

（2）能组成多少个无重复数字且比1325大的四位数？
20.（本小题满分12分）
某学生对其30位亲属的饮食习惯进行了一次调查，并用如图所示的茎叶图表示他们的饮食指数(说明：图中饮食指数低于70的人，饮食以蔬菜为主；饮食指数高于70的人，饮食以肉类为主).
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（1）根据茎叶图，帮助这位同学说明这30位亲属的饮食习惯.

（2）根据以上数据完成如下
[image: image86.wmf]22
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列联表

	
	主食为蔬菜
	主食为肉类
	总计

	50岁以下
	
	
	

	50岁及以上
	
	
	

	总计
	
	
	


（3）能否有99%的把握认为其亲属的饮食习惯与年龄有关？
附表：

(参考公式：
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21.（本小题满分12分）

在平面直角坐标系
[image: image89.wmf]xOy

中，抛物线
[image: image90.wmf]C

的方程为
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44
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.
（1）以坐标原点为极点，
[image: image92.wmf]x

轴的正半轴为极轴建立极坐标系，求
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的极坐标方程；

（2）直线
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的参数方程是
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[image: image96.wmf]t

为参数)，
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与
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交于
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两点，
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，求
[image: image101.wmf]l

的斜率.

22.（本小题满分12分）
已知函数
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（1）求不等式
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（2）若
[image: image104.wmf]2

()

xafx

-+£

对
[image: image105.wmf]x

Î

R

恒成立，求
[image: image106.wmf]a

的取值范围.

2020-2021学年度下学期高二数学期末考试试题答案
理科
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	B
	D
	A
	B
	A
	C
	B
	C
	D
	B
	A
	C


1．B

【分析】

利用复数的乘方法则化简复数
[image: image107.wmf]z

，利用复数的模长公式可求得结果.

【详解】
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[image: image110.wmf]1
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故选：B.

2．D

【分析】

利用求导公式直接求导即可.

【详解】

根据求导公式，
[image: image112.wmf](
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故选：D
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【分析】

求出函数
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的导数
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，计算出
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的值，然后利用点斜式写出所求切线方程.

【详解】
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因此，所求切线方程为
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故选：A.

4．B

【分析】

利用分步计数原理计数，利用古典概型公式计算.

【详解】

甲乙丙丁依次任选一项进行锻炼的不同方法种数为3×3×3×3种，

其中甲不选游泳，甲有2种选法，乙不选篮球，乙有2种选法，丙丁还是各有3种选法，

共有2×2×3×3种不同的选法，∴甲不选游泳､乙不选篮球的概率为
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故选：B.

5．A

【分析】

根据题意可得甲、乙只能在第二位和第五位，根据分步乘法原理，即可得答案.

【详解】

由题意得，甲车和乙车均不排队头或队尾，且正好间隔两辆车，

所以甲、乙只能在第二位和第五位，共有
[image: image121.wmf]2
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种排法，其他车辆任意排列，

所以总排法有
[image: image122.wmf]24
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故选：A

6．C

【分析】

每个班上至少一个名额，则名额分配为：1,1,2，从三个班选一个班分配2个名额即可；

【详解】

依题意，名额分配为：1,1,2，从三个班选一个班分配2个名额有
[image: image123.wmf]1
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种，故不同的分配方法有3种；

故选：C

7．B

【分析】

由二项式系数和等于
[image: image124.wmf]2
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，求得n的值，写出通项公式，计算可得.

【详解】

由已知得：
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∴展开式的通项公式为
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故选：B.

8．C

【分析】

利用分布列的概率和为1，即可求解.

【详解】

由分布列可知，
[image: image130.wmf]321
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，得
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故选：C
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【分析】

根据二项分布的期望与方程的计算公式，由题中条件，列出方程，即可求出结果.

【详解】

因为
[image: image132.wmf](

)

5,

XBp

:

，
[image: image133.wmf](

)

5

4

DX

=

，

则
[image: image134.wmf](

)

(

)

5

51

4

DXpp

=-=

，解得
[image: image135.wmf]1
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故选：D.

10．B

【分析】

利用正态密度曲线的对称性可得出
[image: image137.wmf](
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【详解】

因为随机变量
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故选：B.

11．A

【分析】

利用圆的极坐标方程，结合直线的极坐标方程进行求解即可.

【详解】

在极坐标系中，圆
[image: image140.wmf]2cos
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的圆心为
[image: image141.wmf](1,0)

，半径为
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，如图所示：
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所以该圆的垂直于极轴的切线方程为：
[image: image144.wmf]2
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故选：A
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【分析】

将曲线的参数方程化为普通方程，求解即可.

【详解】

曲线
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(θ为参数)化为普通方程为：
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则曲线表示焦点在
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[image: image151.wmf]26
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故选：C

二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分.
13．
[image: image152.wmf]2468101
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【分析】

利用归纳推理即可得出答案.

【详解】

依题可知第5个的等式为
[image: image153.wmf]2468101
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故答案为：
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【分析】

直接利用定积分运算求解.

【详解】
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故答案为：
[image: image157.wmf]3
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【点睛】

本题考查定积分的计算，属于基础题.

15．6

【分析】

根据组合知识直接计算.

【详解】

选出的人员中恰好有一名女生的选法有
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故答案为：6
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【分析】

利用
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求解即可.

【详解】

设点
[image: image161.wmf](
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的极坐标为
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即点
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的极坐标为
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故答案为：
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【分析】

（1）求出f
[image: image176.wmf]'

（x），由题意得f
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（
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3

-

）＝0且f
[image: image179.wmf]'

（1）＝0联立解得
[image: image180.wmf]a

与b的值，然后把
[image: image181.wmf]a

、b的值代入求得f（x）及f
[image: image182.wmf]'

（x），讨论导函数的正负得到函数的增减区间；

（2）根据（1）函数的单调性，由于x∈[﹣1，2]恒成立求出函数的最大值为f（2），代入求出最大值，然后令f（2）＜c2列出不等式，求出c的范围即可．

【详解】

（1）
[image: image183.wmf](
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[image: image184.wmf]'

（x）＝3x2+2ax+b

由
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解得，
[image: image186.wmf]1
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f
[image: image187.wmf]'

（x）＝3x2﹣x﹣2＝（3x+2）（x﹣1），函数f（x）的单调区间如下表：

	x
	（﹣∞,
[image: image188.wmf]2
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）
	
[image: image189.wmf]2
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	（
[image: image190.wmf]2
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，1）
	1
	（1，+∞）

	f
[image: image191.wmf]'

（x）
	+
	0
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	f（x）
	
[image: image192.wmf]Z


	极大值
	
[image: image193.wmf]]


	极小值
	
[image: image194.wmf]Z




所以函数f（x）的递增区间是（﹣∞，
[image: image195.wmf]2

3

-

）和（1，+∞），递减区间是（
[image: image196.wmf]2
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，1）．

（2）因为
[image: image197.wmf](
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，根据（1）函数f（x）的单调性，

得f（x）在（﹣1，
[image: image198.wmf]2

3

-

）上递增，在（
[image: image199.wmf]2

3
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，1）上递减，在（1，2）上递增，

所以当x
[image: image200.wmf]2
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时，f（x）
[image: image201.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image202.wmf]c

为极大值，而f（2）＝
[image: image203.wmf]22

2

27

cc

+>+

，所以f（2）＝2+c为最大值．

要使f（x）＜
[image: image204.wmf]2

c

对x∈[﹣1，2]恒成立，须且只需
[image: image205.wmf]2

c

＞f（2）＝2+c．

解得c＜﹣1或c＞2．

【点睛】

本题考查了函数的单调性、极值、最值问题，考查导数的应用以及函数恒成立问题，属于中档题．

18．（1）4；（2）
[image: image206.wmf]62
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【解析】试题分析：（1）利用复数运算公式，可求得两个复数的乘积.（2）先根据原方程化简出
[image: image207.wmf]z

的表达式，再代入已知
[image: image208.wmf]12

,

zz

的值，最后将分母实数化即可求得
[image: image209.wmf]z

的值.

试题解析：

（1）
[image: image210.wmf](
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（2）由
[image: image211.wmf]12
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，得
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，
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19．（1）
[image: image214.wmf]144

； （2）
[image: image215.wmf]270

.

【分析】

（1）先排个位数，方法数有
[image: image216.wmf]1

3

C

种，然后排千位数，方法数有
[image: image217.wmf]1

4

C

种，剩下百位和十位任意排，方法数有
[image: image218.wmf]2

4

A

种，再按分步乘法计数原理即可求的种类数.（2）有三类，第一类是千位是
[image: image219.wmf]2,3,4,5

中任意一个的、第二类是千位是
[image: image220.wmf]1

，且百位是
[image: image221.wmf]4,5

中的一个的、第三类是千位是
[image: image222.wmf]1

，且百位是
[image: image223.wmf]3

和十位是
[image: image224.wmf]3,4,5

中的一个的.把这三种情况的种类数相加，即可求得结果.

【详解】

（1）
[image: image225.wmf]121
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个.（2）
[image: image226.wmf]131211
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【点睛】

本小题主要考查简单的排列组合问题，主要是数字的排列.要注意的问题主要是有特殊条件或者特殊要求的，要先排特殊位置或优先考虑特殊要求.如本题中，第一问要求是奇数，那么就先排个位.由于数字的首位不能为零，故第二考虑的是千位.本小题属于基础题.

20．（1）答案见解析；（2）列联表答案见解析；（3）有99%的把握认为其亲属的饮食习惯与年龄有关.

【分析】

（1）由茎叶图，说明30位亲属中50岁及以上、50岁以下的饮食分布情况即可；

（2）根据茎叶图填写
[image: image227.wmf]22

´

列联表即可；

（3）由题意，求随机变量
[image: image228.wmf]2

K

的观测值
[image: image229.wmf]k

，并与参考值作比较，即可判断.

【详解】

（1）由茎叶图，知：30位亲属中50岁及以上的人饮食以蔬菜为主，50岁以下的人饮食以肉类为主.
（2）
[image: image230.wmf]22

´

列联表如下所示：

	
	主食为蔬菜
	主食为肉类
	总计

	50岁以下
	4
	8
	12

	50岁及以上
	16
	2
	18

	总计
	20
	10
	30


（3）由题意，知随机变量
[image: image231.wmf]2

K

的观测值
[image: image232.wmf](
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，

∴有99%的把握认为其亲属的饮食习惯与年龄有关.

21．（1）
[image: image233.wmf]22
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（2）
[image: image234.wmf]l

的斜率为
[image: image235.wmf]1

或
[image: image236.wmf]1

-

．

【解析】

试题分析：(1)把抛物线
[image: image237.wmf]C

的方程可利用公式化成极坐标方程；（2）由直线
[image: image238.wmf]l

的参数方程求出直线
[image: image239.wmf]l

的极坐标方程，再将
[image: image240.wmf]l

的极坐标方程代入
[image: image241.wmf]C

的极坐标方程，根据
[image: image242.wmf]8

AB

=

即可求出直线
[image: image243.wmf]l

的斜率.

试题解析：（1）由
[image: image244.wmf]cos,sin

xy

rqrq

==

可得，

抛物线
[image: image245.wmf]C

的极坐标方程
[image: image246.wmf]22

cos4sin40

rqrq

--=

；

（2）在（1）中建立的极坐标系中，直线
[image: image247.wmf]l

的极坐标方程为
[image: image248.wmf](
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，

设
[image: image249.wmf],

AB

所对应的极径分别为
[image: image250.wmf]12

,

rr

，将
[image: image251.wmf]l

的极坐标方程代入
[image: image252.wmf]C

的极坐标方程得


[image: image253.wmf]22
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∵
[image: image254.wmf]2
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（否则，直线
[image: image255.wmf]l

与抛物线
[image: image256.wmf]C

没有两个公共点）

于是
[image: image257.wmf]1212
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[image: image258.wmf](
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由
[image: image259.wmf]8
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得
[image: image260.wmf]2
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，
所以
[image: image261.wmf]l

的斜率为1或-1．

22．（1）
[image: image262.wmf][8,7]
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（2）
[image: image263.wmf](,5]
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【详解】

试题分析：（1）由已知，根据解析式中绝对值的零点（即绝对值等于零时
[image: image264.wmf]x

的值），将函数的定义域分成若干段，从而去掉绝对值号，再分别计算各段函数的相应不等式的解集，从而求出原不等式的解集；

（2）由题意，将不等式转化为
[image: image265.wmf](
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，可构造新函数
[image: image266.wmf](
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，即
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试题解析：（1）因为
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所以当
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得
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当
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时，由
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得
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当
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时，由
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得
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综上，
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（2）（方法一）由
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得
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所以当
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时，
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故
[image: image290.wmf]5

a

£

，即
[image: image291.wmf]a

的取值范围为
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（方法二）设
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故
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